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ВСТУП 

        Сучасними гуманістичними пріоритетами вищої педагогічної освіти 

зумовлюється розвиток суб’єктності педагогів,  їх  самостійності,  творчої   

активності, посилення відповідальності за професійний саморозвиток. Визначною 

роллю самоактивності педагога в досягненні вершин педагогічної майстерності, 

творчості, професіоналізму актуалізується питання організації методичної роботи 

на всіх освітніх рівнях. Особливої актуальності ці питання набувають серед 

вчителів початкової школи, від рівня професіоналізму яких залежить доля держави 

в цілому. Зусилля сучасних перетворень в освіті України спрямовані на 

вироблення та реалізацію нових теоретичних і практичних основ розбудови 

освітнього середовища, здатного до саморегуляції відповідно до викликів 

суспільного розвитку. 

Педагогічна освіта має перетворитися на розвивальне середовище, в якому 

майбутні вчителі набувають необхідних професійних компетентностей, формують 

уміння самостійно оволодівати новими знаннями впродовж майбутньої 

професійної діяльності та самостійно розвивати необхідні педагогічні якості. 

Фахова підготовка майбутнього вчителя початкових класів у закладі вищої освіти 

має стати реальною основою і гарантією забезпечення його успішності в професії. 

Актуальною є проблема переходу від установки на розвиток студента до установки 

на формування його здатності до саморозвитку у майбутній професійній 

діяльності. Важливого значення набуває належний культурно-особистісний 

розвиток майбутнього вчителя початкових класів, що уможливлює глибоке 

ціннісно-вмотивоване ставлення до виконання професійних обов’язків і 

наполегливий пошук шляхів розв’язання актуальних освітньо-виховних завдань. 

У контексті нашого дослідження особливе значення мають психолого-

педагогічні аспекти формування готовності до професійної діяльності (І. Бех  [6], 

Л. Виготський  [9],  О. Газман [13], Г. Звенигородська [12], В. Зінченко [31],         

О. Киричук [33], Л. Кулікова [41], А. Маслоу [46], В. Рибалка [64] та ін.); 

педагогічні дослідження проблеми самовдосконалення та саморозвитку вчителя  

(Л. Зязюн  [32],  Л. Мітіна [51], М. Монтессорі [55], О. Пєхота [60], Г. Селевко [69], 
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В. Сухомлинський [74] та ін.); теоретико-методологічні основи професійної 

підготовки майбутнього вчителя (О. Акімова [2], С. Гончаренко [16], Р. Гуревич 

[19], А. Коломієць  [36],  Г. Тарасенко  [76],  та  ін.).  

Аналітичний огляд наукової педагогічної літератури дозволяє стверджувати, 

що складний і багатоаспектний характер проблеми професійного саморозвитку 

фахівця приваблює багатьох науковців, як в Україні так і за її межами.  

Наукові розвідки українських дослідників зосереджувалися на формуванні 

потреби майбутніх педагогів у творчому саморозвитку (В. Фрицюк [78]), 

проектуванні Я-концепції творчого саморозвитку студентів на основі змісту 

навчання педагогічних дисциплін (Н. Гузій), педагогічних умовах професійно-

творчого саморозвитку майбутнього вчителя (В. Лозовий [43]), педагогічних 

технологіях творчого саморозвитку студентів у процесі педагогічної практики       

(Г. Медяник), формуванні готовності до професійного саморозвитку майбутніх 

педагогів-музикантів (П. Харченко), майбутніх учителів математики                      

(С. Соколовська), майбутніх учителів мистецьких спеціальностей (Н. Чорна) та 

інших. У науковому дослідженні В. Фрицюк [78] визначені теоретичні і методичні 

засади науково-методичної системи підготовки майбутніх педагогів до 

безперервного професійного саморозвитку та запропоновано технологію, що має 

забезпечити підвищення рівня їхньої готовності до такого саморозвитку. 

Підсумовуючи можна стверджувати, що сучасна система фахової підготовки 

майбутнього вчителя початкової школи в закладах вищої освіти знаходиться на 

етапі вдосконалення та оновлення завдяки перетворенням, що відбуваються в системі 

освіти України. Не втрачає актуальності пошук резервів якісного покращення умов 

фахової підготовки вчителя початкової школи, з урахуванням сучасних цінностей 

в освіті. Нові орієнтири проявляються в різних напрямах: у побудові системи 

неперервної освіти, реалізації нових підходів при корекції цілей та вдосконаленні 

змісту освіти, активному використанні нових педагогічних технологій. За таких 

умов дослідження проблем формування необхідних здатностей майбутніх учителів 

початкової школи не втрачають своєї актуальності.  

Отже, нагальна потреба українського суспільства у різнобічно розвиненому 
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вчителеві, здатному до професійного саморозвитку, а також зумовлена цим 

потреба закладів вищої освіти у реалізації науково обґрунтованих рекомендацій, 

щодо формування такої здатності майбутнього вчителя початкової школи, 

спричинили вибір теми дослідження «Формування у майбутніх учителів 

початкової школи здатності до професійного саморозвитку». 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці на основі розробленої моделі  формування здатності 

до професійного саморозвитку в майбутніх учителів початкової школи. 

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів початкової 

школи. 

Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови формування 

здатності до професійного саморозвитку майбутніх учителів початкової школи. 

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Вивчити та узагальнити психолого-педагогічні джерела з проблеми 

формування здатності до професійного саморозвитку майбутніх учителів початкової 

школи. 

2. З’ясувати критерії, показники та рівні сформованості здатності до 

професійного саморозвитку майбутніх учителів початкової школи. 

3. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність 

організаційно-педагогічних умов формування здатності до професійного 

саморозвитку майбутніх учителів початкової школи. 

4. Запропонувати модель формування здатності до професійного 

саморозвитку майбутніх учителів початкової школи на основі класичних та 

сучасних досліджень в галузі педагогіки та психології. 

Для досягнення поставленої мети в роботі були використані такі 

загальнонаукові методи дослідження: метод теоретичного узагальнення, якісного 

аналізу та синтезу – для уточнення змісту понять: здатність до професійного 

саморозвитку, основи професійного саморозвитку вчителя; системного аналізу – для 

визначення теоретичних засад формування здатності до професійного саморозвитку 

майбутніх учителів початкової школи; емпіричні (анкетування, спостереження, 
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співбесіди, узагальнення позитивного педагогічного досвіду, педагогічний 

експеримент) – для визначення показників і рівнів сформованості здатності до 

професійного саморозвитку майбутніх учителів; анкетування для діагностики та 

поточного аналізу успішності експериментальної роботи; педагогічний експеримент 

для перевірки ефективності запропонованих організаційно-педагогічних умов 

формування здатності до професійного саморозвитку в майбутніх учителів 

початкової школи. 

 Значимість дослідження полягає в тому, що дає можливість використати його 

результати при розробці лекційних курсів з педагогіки, педагогіки вищої школи, 

педагогічної психології, психології вищої школи, при створені узагальнюючих робіт 

з педагогічної освіти. Дану роботу можна також широко використовувати в 

практичній роботі вчителів загальноосвітніх шкіл тощо.  

Таким чином, вибір теми нашого дипломного дослідження обумовлений 

актуальністю «Формування у майбутніх учителів початкової школи здатності до 

професійного саморозвитку» 

Матеріали дипломної роботи обговорювалися: на ІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Українська та іноземні мови в початкових класах: 

актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» (м. Кам’янець-Подільський), 

тема доповіді «Формування здатності майбутнього вчителя до ефективної 

професійної діяльності»; під час Всеукраїнського круглого столу «Формування 

національно-культурної ідентичності особистості у викликах часу» і квесту «Я 

люблю Україну» (м. Кам'янець-Подільський), тема доповіді «Педагогічні засади 

формування основ професійного самовдосконалення майбутніх учителів початкової 

школи»; на науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 

2019-2020 навчальному році (вересень, 2020 року, м. Кам’янець-Подільський, тема 

доповіді «Теоретичні аспекти формування основ професійного саморозвитку 

майбутніх учителів»), а також у НВК №14 (м. Кам'янець-Подільський, Хмельницька 

область).  

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

У науковому дослідженні теоретично обґрунтовано новий підхід до 

розв’язання проблеми формування здатності до професійного саморозвитку 

майбутніх учителів початкової школи у ЗВО, що підтверджується 

експериментальною перевіркою. Результати дослідження дали можливість 

сформулювати такі висновки: 

1. Теоретичний аналіз філософської та психолого-педагогічної літератури 

дозволив визначити професійний саморозвиток вчителя як цілеспрямований процес 

розвитку власних особистісних і професійних якостей, заснований на взаємодії 

внутрішніх і, свідомо сприйнятих зовнішніх факторів, та спрямований на 

підвищення рівня професійної компетентності. 

З’ясовано, що професійна самоосвіта майбутнього вчителя (цілеспрямована 

самостійна діяльність з удосконалення наявних і придбання нових професійно 

значимих знань) є необхідною складовою його професійного самовдосконалення 

(свідома діяльність майбутнього вчителя, спрямована на підвищення рівня 

професійної компетентності), яка, в свою чергу, є складовою професійного 

саморозвитку майбутніх учителів (процес якісних змін майбутнього педагога, які 

характеризуються вдосконаленням та оновленням його професійних якостей). 

Професійний саморозвиток майбутніх учителів варто розглядати як складний 

багатокомпонентний процес, що залежить від багатьох чинників, визначальними 

серед яких є професійне самопізнання, професійна самоосвіта та професійне 

самовдосконалення. 

Основи професійного саморозвитку майбутнього вчителя початкової школи 

визначено як певну систему показників здатності майбутніх учителів до тих видів 

діяльності, сформованість яких має забезпечити ефективність процесу професійного 

саморозвитку. 

Здатність майбутнього вчителя початкової школи до професійного 

саморозвитку розуміється як важлива складова сформованості його професійних 

компетентностей, результат фахової підготовки у ЗВО, що полягає у сформованості 

основ професійного саморозвитку вчителя. 
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2. У дослідженні визначені й обґрунтовані критерії сформованості в 

майбутніх учителів початкової школи здатності до професійного саморозвитку: 

критерій загальної здатності студента до особистісного саморозвитку (показники: 

розвинене логічне і критичне мислення; володіння навичками планування, 

проектування; пізнавальна активність; уміння використати набуті знання у 

практичній діяльності); критерій здатності студента до вдосконалення власної 

діяльності (показники: здатність до осмислення та оцінювання власних 

можливостей з подолання утруднень, проблем; уміння оцінювання результатів своєї 

діяльності; уміння використовувати прийоми удосконалення власної діяльності; 

здатність отримати необхідну інформацію шляхом самостійного опрацювання джерел; 

здатність до визнання помилок та корекції власної діяльності); критерій здатності 

майбутнього вчителя до вдосконалення професійних якостей (показники: 

усвідомлення необхідності розвиватися в професії; володіння системними 

професійними знаннями; здатність аналізувати та порівнювати досвід педагогічної 

діяльності); критерій здатності до ефективної самостійної діяльності з метою 

професійного зростання (показники: ефективність самостійної пізнавальної 

діяльності; здатність до самоспостереження та самоаналізу; знання про джерела, 

форми та способи самоосвіти вчителя); критерій здатності до реалізації технології 

професійного саморозвитку (показники: сукупність знань про професійний 

саморозвиток вчителя; розуміння методів і прийомів професійного саморозвитку 

вчителя; здатність самостійно визначити мету та завдання власного професійного 

саморозвитку; здатність самостійно виокремити етапи власного професійного 

саморозвитку; уміння самостійно підібрати доцільні методи та засоби 

саморозвитку). 

З’ясовані й експериментально перевірені рівні сформованості здатності до 

професійного саморозвитку майбутніх учителів початкової школи: високий, 

достатній, середній і низький. 

3. Визначено й теоретично обґрунтовано організаційно-педагогічні умови 

формування здатності до професійного саморозвитку майбутніх учителів початкової 

школи: стимулювання мотивації до професійного саморозвитку; вдосконалення 
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методів та прийомів організації самостійної пізнавальної діяльності студентів; 

оволодіння студентами прийомами і засобами професійного саморозвитку; 

створення праксеологічного середовища. Розроблено модель формування здатності 

до професійного саморозвитку майбутніх учителів початкової школи, що включає 

систематизовані та логічно взаємопов’язані принципи, методи та прийоми 

формування необхідної якості у студентів. Ключове значення для ефективності 

процесу формування здатності до професійного саморозвитку майбутніх учителів 

початкової школи має дотримання принципів: активності, самостійності, 

послідовності, добровільності. Доведено, що вказані нами організаційно-педагогічні 

умови забезпечують позитивну динаміку сформованості показників здатності до 

професійного саморозвитку в майбутніх учителів початкової школи за усіма 

критеріями. Результати дослідно-експериментальної роботи підтвердили, що 

самоспостереження, самооцінка, моделювання навчальних ситуацій, обмін 

досвідом, бесіди, дискусії, вивчення позитивного педагогічного досвіду, 

інтерактивні методи, метод проектів є ефективними методами формування здатності 

майбутніх учителів початкової школи до професійного саморозвитку. До 

ефективних прийомів формування здатності до професійного саморозвитку 

майбутніх учителів початкової школи відносимо:  «Оціни  себе»,  «Відстрочена  

відгадка»,  «Втримай  власну позицію», «Навчаючи, учись», «Поясни нове», 

«Спіймай помилку», «Часових обмежень», «Шпаргалки», «Найкраще завдання», 

«Рефлексія власної діяльності» та інші. Ефективними формами формування 

здатності до професійного саморозвитку майбутніх  учителів  початкової  школи  

визначено  ділові  ігри,  захист   проектів, спеціально організовані самостійна робота 

та педагогічна практика, участь у конференціях, методичних об’єднаннях 

викладачів, обговорення актуальних питань в професійно-орієнтованих чатах  тощо. 

Ефективність організаційно-педагогічних умов та моделі формування здатності  до 

професійного саморозвитку майбутніх учителів початкової школи доведена 

результатами педагогічного експерименту, позитивними відгуками викладачів і 

майбутніх учителів, які брали участь в експерименті. 

4. Основні рекомендації щодо використання науково-методичного 
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забезпечення формування здатності до професійного саморозвитку в майбутніх 

учителів початкової школи конкретизовані на прикладі навчання на педагогічному 

факультеті Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка.  

Результати педагогічного експерименту підтвердили ефективність 

запропонованої моделі, яка забезпечує належну результативність процесу 

формування здатності до професійного саморозвитку майбутніх учителів початкової 

школи у процесі фахової підготовки. Так в експериментальній групі на 14 % зросла 

кількість студентів з високим рівнем сформованості показників здатності до 

професійного саморозвитку майбутніх учителів початкової школи, на 16,1 % зросла 

кількість студентів з достатнім рівнем, на 5,2 % зменшилася кількість студентів з 

середнім рівнем, на 13,4 % зменшилась кількість студентів з низьким рівнем і на 

11,5 % зменшилась кількість студентів, у яких був відсутній будь-який рівень. 

Результати дослідження не вичерпують усіх аспектів проблеми формування 

здатності до професійного саморозвитку майбутніх учителів початкової школи, що 

зумовлено сучасними тенденціями інноваційного розвитку вищої педагогічної 

освіти. Ці аспекти вмотивовують доцільність подальших наукових досліджень за 

такими перспективними напрямами, як організація психолого-педагогічного 

супроводу формування здатності майбутніх учителів до професійного саморозвитку; 

а також удосконалення методики формування здатності до професійного 

саморозвитку майбутніх учителів початкової школи на основі використання 

найсучасніших інноваційних технологій освіти. 
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